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FUNCIONES | UNDECIMD AD

HABILIDADES:

~Identificar las condiciones para que una funcién tenga inversa.

~Relacionar la grdfica de una funcidn con la grdfica de su inversa.

~Determinar intervalos en los cuales una funcién representada grdficamente tiene
inversa.

Determinar y graficar la funcién inversa de f(x)= mx+b, m#0.

FUNCION INVERSA

ACTIVIDAD DE INICIO: - s

Relacione a 6 estudiantes del grupo (conjunto de partida)

4 ; \ ENERO
con el mes en que cumple afos (conjunto de llegada). EEBRERO
9 MARZO
Responda: < ABRIL
a)¢Es posible relacionar a cada estudiante del grupo co MAYO
el mes de cumpleanos? ¢se considera funcién? \ JUNIO
% Jjuuo
AGOSTO

b)Si los mismos conjuntos se acomodan al % SETIEMBRE
¢ces posible relacionar cada mes del afo ¢ OCTUBRE

DICIEMBRE

estudiante del grupo? ¢se considera fw& NEVIEMERE

Para que una f
condiciones prggcipalgs:

A—B tenga una funcién inversa, debe cumplir con dos

Ser INYECBVA 0): Si a cada elemento del conjunto de partida le corresponde
nto del conjunto de llegada, o sea, para cada imagen existe una

no se repiten imdgenes).

Ser S YECTIVA: Cuando todos los elementos del conjunto de llegada, tiene su

respectiva preimagen. (el codominio es igual dmbito de la funcién).

Cuando una funcién es tanto inyectiva como sobreyectiva, se dice que es BIYECTIVA,
y solo las funciones biyectivas pueden tener inversa. La funcién inversa ™ “deshace”
lo que hace f, es decir, si f(a)=b, entonces f™'(b)=a.

www profesergiocm.com
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Analicemos si las siguientes funciones son biyectivas:

Dominio

n— fef,gh!.

Dominio

7
Rk

Codominio

1. No se repiten imdgenes

2. El dmbito y el codominio son iguales:

3. La funcidén es biyectivagpor ue S|
tiene inversa.

Codominio
1. Serepite

www._profesergiocm.com

X0
&

{ef,g} no es igual al

funcién no es biyectiva, por lo que
tiene inversa.




PROCEDIMIENTO RECOMENDADO:

CONCEPTO DE FUNCION INVERSA. A)Extraer los pares ordenados posibles de la funcién original.
Sea f:A = B una funcidn, su inversa se representa por T 1B — A. Las grdficas de las B)Aplicar el concepto de inversa (si en f existe (3,5) en f* existe (5,3)).
funciones f(x) y f'(x) son simétricas respecto a la funcién f(x)=x (funcién identidad). C)Con los nuevos pares ordenados, se grafica la inversa.

D)Graficar la funcidn identidad y=x es opcional, pero ayuda a visualizar mejor la
simetria entre la funcidn original y su inversa.
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=41 1) Grafique m™
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1)Anote pares encdios de la funcion h:

ACTIVIDAD de E

unos pares ordenados para h™ basdndose en la informacion de h.

™ A

2) xén identidad ( £(x)=x). B)Gruf}irque W~ \‘ 4)Grufi?ue 1
3)% ]
Grafig .

u€a h?,

4):Qué observa que sucede con la grdfica de h™ respecto a h?

~e
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5, marque con X la opcion correcta.
1)¢Son inversas g y f? 2)¢Seon inversas jy r?
¥ Y
2 r
-4 4 -~ I «
~
.«g/ ™,

\J

4 f

X

2 3

o\
4;Son inversas W\\’
¥ |
h

. O

bt

5)MARQUE CON X: La siguiente r,

determina la cantidad de agya li
idos

tiempo “x" en minutos tra

W

70

grafica corresponde a la funcidn f, que
s contenida en un tanque, en funcién del
de que se empezd a llenar, con 15 < x < 35,

30} k
15 35
LuWﬁién grafica de f ~* corresponde a
A) y B)
ol

INTERVALOS DONDE UNA FUNCION POSEE INVERSA
Para que una funcidn tenga inversa, esta debe ser BIYECTIVA (Inyectiva y sobreyectiva). Por
lo tanto, graficamente, se deben identificar intervalos donde la funcién es estrictamente
creciente o estrictamente decreciente para que pueda tener inversa y asi al menos garantizar
la inyectividad.

:Doénde podria tener inversa las siguientes graficas? Anote algunos intervalos correctos.
4 v
.

-

(T

-1 1 12

N P

&

ACTIVIDAD#4: Para cada gréfica, marqu donde existan intervalos
de la funcién presentada donde p iK ersa.
a)¢ Intervalo(s) donde f podrig ten versa?

() 31 : f
O 133 & L/

() ]1,5[ R 3 x
() o3 \4\/

b)e In ol

()
()
() 49
() J24]

nde f podria tener inversa? v

hd




c)¢Intervalo(s) donde la funcidn podria tener inversa? ¥ EJERCICIOS ADICIONALES

13 ‘ . - . .
O 13 1) Considere la siguiente representacion grafica de la funcion f:
() Tt ) _ y
() J3.10] \ |
() o] AN, .
1 3 \ -4

De acuerdo con la informacion anterior, la grafica de la funcién inversa de f oorresNa:

d)éIntervalo(s) donde la funcidon podria tener inversa? r “‘
() J=4] 14

() 142
() J-24]
() 13

e)¢Intervalo(s) donde f podria tener ‘nverQ\%

fad
'
Pad-—-=---

-4 -

—

() 1027

() J29] < 2\ ' Q(

() J5.+=] ,

() Jo.4] & \ 2) Considere la siguientgﬁgk\
2 H

‘«\ L~ 2

f
\ 1 / [
P
S % - A 1 2 3 4
TRABAJO COTIDIANO - Funcién Inversa, conocimientos iniciales. Valoracion Un iM del dominio de f donde f tiene inversa corresponde a
Identifica las condiciones para que la funcién tenga inversa. A) ]l 3[
Relaciona la grafica de una funcion con la grafica de su inversa. B) ]1 4[
Determina intervalos en los cuales una funcion representada tiene inversa. ’
0) -2
D) J-3.1]



3) Un intervalo del domi
A) [-11]

B) [-2.1]

C) [-4.-2]

D) [-5.-4]

4) Un intervalo del domi
A) 1.3[

B) J2.4

0) -30]

D) |-3.2]

5) Un intervalo del domi
A) [o1]

B) [-11]
C) [-2-1]
D) [-5.-1]

6) Unin @
A) 15
B)

0) I
D) -4.-2]

’\'\y N

nio de f donde f tiene inversa, corresponde a

k,.-—-..
s

=5 -3 -2 -1

nio de f donde f tiene inversa corresponde a

Viz -‘l__I 1 2 3

nio de f donde f tiene(Mﬂsponde a
Q Jr

Q T M i s

\ 1 O P (S O O

I | | | |

nio de f donde f tiene inversa corresponde a
¥

e o o I fen
|

-§-4-3-2 -1 | PR k&

s -
[ 7 | |

7)Un intervalo del dominio de f donde f tiene inversa corresponde a

A) ]0‘1[ ¥
B) ]0.2] T
) ]-3.-1 N LA
-l -2 |/ 4
D) ]-4.-1 TN =0 "
\| /-2 ‘u\

8)Un intervalo del dominio de f donde f fiene inversa corresponde a (

A 0.3 y
B) |14 .
0)]-2.2] 1
0)]-3-1 ERE e
A
AR
a1 W»

9)La siguiente representacion gréfica corresponde a la funcion h que determina la altura “h(x)"
en metros desde el suelo a la que vuela un ave, en funcion del tiempo “X” en minutos
transcurridos a partir del inicio de una observacion, con 0<x <4 :

[1TEA]

=
:
5 ]

Altura

(=

Tiempo
De acuerdo con la informacion anterior, si para realizar un estudio cientifico se requiere
determinar un posible intervalo del dominio de h, tal que esta funcion tenga inversa, entonces,
cual de los siguientes intervalos corresponderia a ese posible dominio?
A)[0,2]
B) [1.3]
C)[34]



CRITERIO DE UNA FUNCION INVERSA

ACTIVIDAD DE INICIO:
Si el costo de alquilar una bicicleta es de €2500 por hora.

A) ¢Cuanto se paga por 3 horas?
B)¢Cudntas horas puedo alquilarla con €125007

¢Qué operacidn(es) utilizé para resolver las preguntas anteriores?

]
Para determinar el criterio de una funcién inversa correspo nciones de la
forma f(x)=mx+b, con m =0, dependiendo lo complejo nchbn, se podria usar

el procedimiento de despeje. K
Aunque hay funciones muy simples donde no es ffiece pejar, como es el caso

que f(x)=x+3 ya que suinversaes ' (x)=x-3. as casos “rapidos”:
Si f(x)=x-5 entonces su inversa seria

Si h(x)=x+20 entonces su inver i

N\

Si m(x)=8x entonces su infers& seria

. X : .

Si g(x)=— entonges henu
10

Recordem@g, qu uncion inversa ' “deshace” lo que hace f, es decir, si f(@)=b,

enton% , asi que comprobémoslo:

agende 7en f(x)=x+37?

¢C
f(x)=x f(7)=7+3 por lo tanto (7)=10

Ahora, ¢Cudl seria la imagen de 10 en t“{x}: X -3 que es la inversa de f?

Lo anterior puede comprobarlo con cualquier funcidn y su inversa.

Ahora, estudiemos los casos donde podriamos necesitar un procedimiento algebraico
para determinar el criterio de la inversa de una funcidn:

Determinemos el criterio de la inversa de f(x)=2x+3; f :[5,10] - [13,23]

y=2x+3 Cambiamos el f(x) por “y"

2%+ 3=y Se puede reacomodar (no obligatorio), para iniciar el despeje de “x”.
2%x=y-3 Se realizan los pasos conocidos al despejar “x*

-3 : . . =
X= y-° Luego de concluido el despeje, se escribe de la forma ' (x)

No debemos olvidar el deminio y codominio: ™' :[1 3,23]%[&1@
% funcién inversa.

Veamos otros ejemplos con detalle. En todos los casos, d

1) f(x)=2x-10; f:]-15[ = ]-12,0] 2 h(Q:,)Q;J _M_,[%S,u[
¥
AN

3) gix)= 2+ 4)1(x)=10-5x; :[0,10] >B




EJERCICIOS ADICIONALES

1) f(x)=x+25 2)f(x)=x-13 RESOLUCION DE EJERCICIOS: Determine la inversa de cada una de las siquientes
funciones.
1) f(x)=4x 2) k(x}—i
10
3)h(x)=7x 8)1(x)= X
3
3) h(x)=x+8 4) f(x)=x-6,si f:]27[ = ]-4,

5)g(x)=3x+8 G)h{x}:%
. Q . \J
\ 5) n(x)=2x+5 6) h(x)_?x—K i 0,10]

< g
i~ 7) g - 2 ?S%;M.smw
/\Q\\. ,\Q\.

9)f(x)=2x+4, 24[ 10)h(x)=7 -x, h:[3,6] =[14]

W
@'\

?)m{x}=§—'1

10) g(x)=% -3

TRABAJO COTIDIANO - Criterio de una funcion inversa Valoracion

Ej 7-8-9-10

Determina la funcion inversa de f(x)=mx+b




SELECCION UNICA: Marque con X la respuesta correcta.
1) Considere la funcion biyectiva f(x)=2x+5. De las siguientes funciones, ;cual

corresponde a la inversa de f?
A) (x)=—2x -5

B) '(x) = X=2
C) i '(x)=5x+2
D) '(x) = ";5 >
N
2) Si h es la funcion dada por h(x)=4x—12, entonces, ;Cual es el ¢ ﬁumi()ﬂ

inversa de h? ° Q
X
A) h 1(x)_T—3 % El [=]
B) h'(x)= §+ 3 Q§
c_‘: (=] =

C) h_1(x)=?+3 Q,
D) h™'(x)=—4x-3 Q\
3)La inversa de la funcion f dada WQ:%JJ corresponde a ~'(x) =
NE- A\

3
5 AN

2
RN

la funcion f dada por f(x)=%+4 corresponde a 7' (x) =

(=354, ]

5) Sifesla funcion dada por f(x) = "‘;_4 , entonces, jcudl es el criterio de la funcion inversa

de f?

A F(x) =22
B) f'(x)= X2
C) f'(x)=3x-4

D) f'(x)=—-3x—-4

6) La inversa de la funcion f dada por f(x) = g +4 corresponde aw f{)< QJ:

x+8 L
x-8 i
P+
2x

cow: 2

8
8

i

7) La distancia “g” en kilometros a la que se e vehiculo con respecto a la iglesia
principal de una ciudad en funcion de la canti kilémetros recorridos por ese vehiculo

a partir del inicio de un viaje esta da 0+u.
De acuerdo con la informacién anteri u los siguientes criterios de funciones relaciona

a la cantidad “u(g)’ de kiléme&o s por el vehiculo, a partir del inicio de un viaje, en
e

funcion de la distancia “g” afague s& encuentra ese vehiculo con respecto a la iglesia principal
de la ciudad? &

A) u(g) =-g + 210 \

Blu@=g+2 \

0 u{g}g{&k !

8) I@ en centimetros de una planta en funcién del tiempo “t” en dias desde que fue
planta

a sta dada por hit)=3t+14, jcual de las siguientes opciones expresa el fiempo t(h)

en funcién de la altura h?
A) t(hy=14n -3
B) t(hy= =3
) th) "
C) gy =14
) tth) 3




HABILIDAD: TRANSFORMACIONES EN FUNCIONES RAIZ CUADRADA

-Analizar gréfica y algebraicamente la funcién con criterio dado por f(x)=ayx+b+c ) ) ) )
Las transformaciones en funciones raiz cuadrada son cambios que se aplican a la

funcidn bdsica de raiz cuadrada f{x)=-J; para alterar su grafica. Estas

GRAFICA DE LA FUNCION RAIZ CUADRADA transformaciones pueden incluir traslaciones y reflexiones.
ACTIVIDAD DE INICIO: Grafique la funcion f{x):J; respetando la tabla de valores TRASLACION HORIZONTAL
presentada. Analice su comportamiento. - Si sumamos o restamos una
X £(x) constante “b” al argumento de la ]
0 &1 funcién, f(x)=+x+b, la grafica se
desplazard horizontalmente.
1 4
Analice lo sucedido en las
2 ol siguientes funciones:
3 hix)=+x+2
g(x)=~x-3
4 24 4
5 4
e t { f f f Q
5 10

Al sumar o restar u
“c"” a toda la fu f( 3 a
la grdﬁca lazara
verticalm 2 /4’7
\ Anuh dido en . —
nes: !
(%)

} : | { { Q
\%SLACION VERTICAL
2

h

alx)




REFLEXION SOBRE EL EJE X

Se logra multiplicando toda la
funcién por -1. g(x):—-qf'; lo que
invierte la grdfica a través del eje
X.

Analice lo sucedido en las
siguientes funciones:

f(x) =afx
9(x) = —x

Se logra multiplicando el
argumento de la funcidn por -1.
hix)=v—x lo que invierte Jla
grafica a través del eje Y.

Analice lo su o las
siguientes fungipnes?

) = x

S

~ h

T —

-14

-3

%\ -
REFLEXION sc@
o

[1]

EJEMPLO:

1) Analice la siguiente grafica e identifique el criterio que le corresponde.

A) f(x)=4x-2
B) f(x)=vX+2
c) f(x)=+x-1-2
D) f(X)=vX-1+3

» X

2|

2)Escriba el criterio correspondiente para cada grafica. * Q

w
fa

[a0"

Explicacidn de las
transformaciones

--.______“‘

PAN

\

3




1)¢Cudl es el criterio de la funcién representada en la grafica?
A) T =X —1
B) f(x)=+fx +1
C) flx)=~fx—1

2)¢Cudl es el criterio de la funcién representada en la grafica?
A) F(x) =% +1
B) f(x)=~fXx+1
C) fx)=~fx—1

3)¢Cudl es el criterio de la funcién representada @®la %&
A) T(x) =X +2 %

B) f(x)=Xx-2 QI

C) f(x)=x+2 Q\

4)¢Cudl es el criterio de la fufdion re &tcdu en la grafica?
A) T(X) =X+ 151 D\

B) f(x)=+X—1+1 &

C) f(x)=+fx+1-

¥4

(]

f(x)

C) f(X)=—X-3+2

El criterio de la funcién raiz cuadrada de “x” viene dado de la forma f(x):-\f; .
siempre que f: [0, +ou[ o [0,+r.c[ . La grafica de una funcidn raiz cuadrada es inversa

a la de una funcidn cuadratica, cuyo dominio permite que sea inyectiva.

El proceso para determinar la inversa en funciones de este tipo es el mismo estudiado
anteriormente. Igualmente se pueden resolver situaciones en contexto.

DETERMINE LA INVERSA DE:

1)g(x)=x+5 Dk(x)=Jx-4 | 3)fx)=x>+9 | 4)
RN
Q>

www profesergiocm.com

5)Considere la siguiente inf aci
La temperatura “t” en dog Cels medida por una persona, estd dada por

t(d) =—4+/d -5 + 50, dond " refyresenta la distancia en metros a la que se ubica esa

persona desde un ca n 5= d <= 80. De acuerdo con la informacion anterior,
si la persona se a distancia de 41 m desde ese calentador, entonces, ¢cudl
es la temperatara madidaor esa persona?

®\

Ejemplos 12345

funciones.

www _profesergiocm.com



1) g(x) =X

2)f(x)=+/x+6

3) fx)=+x-4 4) f(x)=x +10
5) f(x)=+/x -5

&
&

QQ

7) k(x)=x" -6 ,\ N 8) f(x)=(x+?)2

9

&\'\,

10) h(x)=(2x—-5)°

1)Una fabrica de recipientes estd por sacar uno que tiene forma de prisma recto de
base cuadrada. El volumen “v” en centimetros clbicos de cada recipiente estd dado
por v(x)=8x?, donde “x” representa la medida en centimetros del lado de la base de

cada adorno. Si se necesita conocer la medida del lado de la base de cada recipiente
para luego empaquetarlos, entonces la medida “x(v)” en funcién del volumen “v”
corresponde a

A) x(v)= J%

B) x(v)= g

C) x(v)=+fv-8 . Q

2)La mayor cantidad “A" de arbustos de cierta especie p\:le sembrar en un
terreno, estd dada por A(x)=+/x —3, donde “x” es el n s cuadrados, que
tiene el terreno con 15 < x < 50. ¢(Cudl es la mayorftant rbustos de esa especie
que se pueden sembrar en un terreno cuya drea e

n Q

B)6

c)o \Q

3)En un experimento cientifico det;minu que la cantidad aproximada “n(x)” en

oMN(X) =X +5, donde “x" representa el tiempo, en
cid ese experimento con 0 <x =20,

miles de bacterias, estd

horas, transcurrid s3g ql¥e i

£Qué cantida bdgteri proximadamente hay al transcurrir 8 horas?
A) 360
B) 2800 \

C) 36

TRABAJO COTIDIANQ - Funcion raiz cuadrada Valoracion

Determina el criterio de una funcion de la forma f(x)=a+x+b +c basadoen
su representacion grafica.

Determina la inversa de la funcién con criterio f(x)=ayx +b +¢

ACTIVIDAD#3: Resuelva los siguientes problemas que involucran funciones de las

www.profesergiocm.com
24

EJERCICIOS ADICIONALES

www.profesergiocm.com
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Determine el criterio de la inversa en las siguientes funciones.

1) g(x) =3x° 2}“}:)_[;1
3}h(x}=g 4:'“X)=JB_X

5)f(x)=x*+9

HABILIDAD:

8)k(x)=/x -2

~Analizar grdfica, tabular y algebraicamente las funciones exponenciales.

FUNCION EXPONENCIAL EN SU REPRESENTACION TABULAR,
GRAFICA Y ALGEBRAICA

ACTIVIDAD DE INICIO:

Karla redacta un mensaje de texto y un minuto después, lo envia a sus dos mejores
amigos. Al siguiente minuto, sus dos mejores amigos reenvian el mensaje a otras dos
personas y estas a su vez hacen lo mismo después de otro minuto. La cadeng.de envios

mensaje, después de “x” minutos a partir del instante en que Karlgge I mensaje,
entonces, complete la siguiente tabla de valores y realice su grg

9

FUNCION NCIAL

La funcién exponencial f con b &wia le x se denota mediante la expresidn

f(x)=a* , donde f:?;—}No a>0,a=0ya=l.

La funcidn expone, para modelar el crecimiento continuo de inversiones
o deudas a lo la el ti 0, como en el caso del interés compuesto.

En ciencigs m , describe procesos de a P
crecimien imiento exponencial, como la =) f i 1 r

. . . . . ~ F’. /,_.—_\
n diodctiva, el crecimiento de 2 i = i
polilacid difusion de sustancias en un medio. T

Cuan contenido se vuelve viral en una red -’('r |

i i . L O -y
social, su alcance tiende a crecer de manera rdpida f'.f/‘»' f
y exponencial a medida que mds personas lo | Bm &

comparten y lo ven. Este crecimiento se asemeja al B W
. " r ¥ I L b

proceso exponencial, al menos en sus primeros dias

o semanas de publicacion.



Para que una funcidn sea exponencial, debe cumplir algunas cardcteristicas:

Bl 4y

* La base debe ser un nimero positivo, pero distinto de uno.
e Suvariable “x” debe ser parte del exponente.

Por lo tanto ¢son funciones exponenciales las siguientes expresiones?

f(x)=(-7)" R/

k(x)=(6x)" R/

h(x}_[;}u R/ ._\Q

Sila base “a” es un valor entre cero y uno (0<a<1) obtenei%éﬁcu decreciente.
-

Base entreé cero y uno (D<a < 1)
Veamos los ejemplos: < 3

fO)=04 b =G] g(x)=[$®
En “h” al dividir 3+4 = 0,75 \Q

En “g” al dividir 1+5 = 0,2
Todas las bases son valore tre 0

W™

Si la base “a” '@&un vBlor Mayor que uno (a>1) cbtenemos una grafica creciente.

Basa mayor que uno (a>=1)
Veam 0s: gy
13) 6
h(x)=| — X)=|—
I o= (¢
En “h" ividir 13+4 = 3,25

En “g” al dividir 6+5 = 1,2
Todas las bases son mayores que 1.

CARACTERISTICAS GENERALES DE LA FUNCION f(x)=a"

Caso donde a > 1

Casodonde 0 <a <1

a)Dominio:

a)Dominio:

b)Ambito:

b)Ambito:

c)La funcion es biyectiva.

c)La funcidn es biyectiva.

d)Interseccion con el eje X:

d)Interseccion con el eje(

e)Interseccidn con el eje Y:

e)lInterseccion con el ?\M\
*

f)Variacion:

g)Es asintdtica:

f)Variacion: \\J
g)Es asintd %
[ =

Ejemplos:

Ejem

R’

a»l O<ax<l
y \ y
/ ! ks
\-\‘_K




Anote si o no.

WX f(x)=8% Fx)=x> x) = 0"
f{x}‘[%J (x) (x) a(x)
f(x)= 4% h(x) = x3 f(x)=e* k(x)=(7.5)"
Fx) =" 1(x) = (-=)" h(x)=757 f{(
97X 4% 2% ™ e a 2x
f0-(3] 1-(7) -(Z] \@ 5)

f(x)=9" ()= (0.4)° \ %7 T(x)=(0.8)
f[x}=(06}"‘ m[xﬁ ’\ f()(}={«."ijx k[x)=3—x

—x : X —X 0= (131
n)-(35) ’\(tx %)= (4F) 0=(13)
TRABAJO COTIDIANO - Funcion Exponencial Valoracion

Determina si la funcion presentada es o no una funcion exponencial.

Analiza algebraicamente las funciones exponenciales para determinar su
crecimiento o decrecimiento.

EJERCICIOS ADICIONALES

1)Considere la siguiente representacion grafica de la funcion exponencial f dada por
f(x)=a":

C) -?‘ D)-3

2)Considere las siguientes proposiciones referidas a la funci(:-m%%r(x) = [%J :

. f es decreciente.
Il El ambito de fes ] 0, + = .

lIl. El punto (0, 1) pertenece al grafico de f. \
¢ Cuales de ellas son verdaderas? Q
A) Todas B) Sololaly \
C)Sololalylalll D) Sololglly

A)3 B) 2 .\QQ)

|. fesestrictame

Il.{(1,5) esune co de

De ellas, ¢ Cual n verdaderas?

A) Ambas )

C) Sol% D) Sololall

4)Col las siguientes proposiciones referidas a la funcion exponencial f dada por
f(x)=a", tal que f es decreciente:

. ae ]D,1[

Il. La grafica de finterseca al eje “y" en (0,1).

De ellas, ¢ Cudl o cuales son verdaderas?
A) Ambas B) Ninguna
C)Sololal D) Sololall



HABILIDADES
-Identificar la funcidn logaritmica como la inversa de la funcién exponencial.
~Analizar grdfica y algebraicamente las funciones logaritmicas.

(QUE ES UN LOGARITMO?
Un logaritmo es el exponente al cual es necesario elevar a una determinada cantidad
positiva para que resulte un nidmero determinado. También se le conoce como la
funcion inversa a la funcién exponencial.

El logaritmo de argumento “x" se define como log, x =y si y solo si a” todo
x=0,a>0,a=zl.

EJEMPLOS DE LOGARITMOS ¥ SUS PARTES: L] \Q

log, 8 =3, donde 2 es |la base, 8 el argumento y 3 es logari
log x
a

Iog5 25=2, donde 5 es la base, 25 el argumento es%
es

log, 3=-1, donde % es la base, 3 el argumgnto garitmo.

0.

-base

Largumento

3
LOGARITMO DECIMAL
log1000 =3, donde 10 es la bas &u mento y 3 es logaritmo.
LOGARITMO NATURAL

In8 =208, que es lo mis mgeﬁ =208, donde “e” es la base, 8 el argumento y
2,08 es ogar‘tmo.x‘\

CONNER OTACION EXPONENCAL A LOGARITMICA Y VICEVERSA
Unae ils] onencial puede convertirse a una expresion logaritmica y
ui

vicge do el siguiente esquema:
log, n notacién exponencial es 2*_8 Exponente Logaritmo
L Potencia Argumento
b — A -
a”=c¢ e logc = b
3* =81 en notacién logaritmica es log, 81=4 T e
Base de Base de
la potencia {Qgar imo

www_profesergiocm.com
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1)6° =36 2)2° =32 1?4
K
3 9
o5l 55 = @iz 6=
25
7)log,27=3 8)lnld=c 9) log, k
L ]
10) log, 50=-2 11)log30=x

Si f(x)=a" tal que f:E K" ento

Ademds log,x=y siy solo si

funciones exponenciales y |
Si f(x)=3" entonces exis

FUNCION LO %ICA

(W =1log, x tal que fl(W=R* >R .
ard™odo x>0 y y€R . Por lo tanto, las
s se consideran inversas.

Si h{x)=log(x) entonges e h%x)=10%.
%ICAS DE LAS FUNCIONES LOGARITMICAS

Existen do@:s funciones de la forma f(x) =log, x de acuerdo con su base:

Sila b valor entre cero y uno (0<a<1) obtenemos una gréfica decreciente.
¥

Ve emplos: x

fix)= x hix) = logD:3 X

b

En “f" al dividir 142 =0,5

Todas las bases son valores “entre 0y 1”.

www _profesergiocm.com
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Si la base “a” es un valor mayor que uno (a>1) obtenemos una grafica creciente.

Representacion grafica
0

Veamos los ejemplos:

f(x)=1°gix hix)=log, x

2

En “f" al dividir 3+2 = 1,5
Todas las bases son mayores que 1.

CARACTERISTICAS

Caso donde O0<a <1

a)Dominio: a)Dominio:

b)Ambito: b)Ambito:

c)La funcién es biyectiva. ectiva.
d)Interseccion con el eje X: eccln con el eje X:

e)Interseccion con el eje Y: cion con el eje ¥:

facion:

f)\Variacion:

g)Es asintdtica: 'g Es asintdtica:
Ejemplos: Ejemplos:
) OD<ac<1 x a»1
2 F
(1,0) 70)
E] z 4 i [ ] 2 "
-2 -2

www profesergiocm.com

Ya que conocemos la gréfica de la funcidn logaritmica, comparemos la grafica de su
inversa en cada uno de sus dos casos.

Mo
8 -
7
N ’
s
P L
1 \ ’
fix) =5 27
e S
B LSO
s
Fa 4
7 "
g Tl
/ af (x)=log,.x L

Z

i - 1,& LT !
10 % 0
r \u'\ ’
i

Observemos la funcién f{x)=[%} , donde f(-3)=8, quii e en su inversa

i”'(x)=log, (x) se cumple que f'(8)=-3. %
2
ACTIVIDAD #2: Clasifique las siguientesif r%::garitmicas en creciente o

decreciente:

1) f(x)=log; x 2)h =® - 3) f(x)=logx
4) k(x)=log; x Az(x og;, X 6) k(x) =log; x
2 2
7)r(x)=Inx N 8) ) =log, 9) f(x) =log,, x
5

w -
: Res nhque se solicita en cada caso.
jio di la inversa de f(x)=6"7? .

d)eCu

_— . 3y
el criterio de la inversa de m(x]=[zj ? .

TRABAJO COTIDIANO - Funcién Logaritmica y sus caracteristicas Valoracién
Convierte expresiones exponenciales en logaritmicas y viceversa.

Determina si una funcion logaritmica es creciente o decreciente segun su
criterio.
Determina el criterio de la inversa en una funcion logaritmica o exponencial.

www profesergiocm.com



EJERCICIOS ADICIONALES
1) Considere la siguiente grafica de la funcion logaritmica f dada por f(x) = loga x:

3
De acuerdo con la informacion: 2+
. D<a<1 1
II. fes creciente. .
o N 2
De ellas, jcual o cules son verdaderas? —1-
A) Ambas sl
B) Ninguna
C) Sololal
D) Sololall

2) De acuerdo con la representacion grafica, el cn@%

corresponde a

A) f{x)=%x‘ '
B) f{x]=/%]

C) f(x)=log; (x)
D) f(x)=log, (x)

3) Consid representacion grafica de la funcion logaritmica f dada por
f(x) = al es el valor de “n"?

A)

B) ¥

C)

D) 64

HABILIDADES:

-Plantear y resolver problemas en contextos reales utilizando ecuaciones
exponenciales.

~Identificar y aplicar modelos matemdticos que involucran las funciones
exponenciales.

~Resolver problemas en contextos reales utilizando ecuaciones logaritmicas.

-Utilizar logaritmos para resolver ecuaciones exponenciales de la forma a'™ = b, g,
b ndmeros reales positivos y distintos de 1, f, g polinomios de grado menor que 3.
~Identificar y aplicar modelos matemdticos que involucran las funciones lo§8g/tmicas

deprecia a una tasa de 20% anual. Por lo tanto, dentro de alor del carro de
Lucia serd 80% de su wvalor actual. Es decir, dent o su valor serd

11000000+(0,80); dentro de dos afios serd 11(:-00@3 N30) = 11000000+(0,80)2

ACTIVIDAD DE INICIO: L]
Lucia pagd €11 000 000 por un carro nuevo. Suponga que el \ arro nuevo se
<§i, e

, ¥ asi sucesivamente.
Por consiguiente, la férmula para determin % carro nuevo en un momento
dado es v(t):11000000-(0,80)‘, donde Q iempo en anos.

a)Determine el valor del carro de tro de:

A)Un afio \B s anos C)Siete afios
b)¢Cudntos aiio en r, para que el carro de Lucia adquiera un valor en el
mercado de @& ?

situaciones como las anteriores, debemos recordar




CALCULO DE IMAGEN:
Para calcular la imagen (y) en una funcién, necesitamos tener el criterio y una
preimagen (x). Debemos realizar una sustitucion del valor (preimagen) en la “x" del

criterio.
DEE0

. 2\*
¢Cudl es la imagen de -2 en f(x) =£—1 ?

4

CALCULO DE PREIMAGEN: ®
Para calcular la preimagen (x) en una funcidn, necesitamo:
imagen (y). Esa imagen serd el “resultado”. Por lo tanto,

una ecuacion exponencial.

criterio y una
eWlantear y resolver

¢Cudl es la preimagen de 8 en h(x)=2"'7. A uede resolver usando la
calculadora CASIO en su “modo ecuacion”, r% manejar sus procedimientos

paso a paso. .
(=] 5% =]
\ i
xACIONES EXPOMNENCIALES

Es una ecuaci ondg la incdgnita aparece en los exponentes de potencias para
ciertas ba co tes. El procedimiento basico consiste en tratar de buscar que las
bases igligl
En 3* =9 el 9 puede convertirse en 3°.
Enton 3* =3%*% | Cuando las bases ya son iguales, se resuelve la ecuacion
resultante en los exponentes.
x=2x+4)
X=2X+8
X—2x=8
-Xx=8
Xx=-8

www nrofeserainem com

a) 93%+5 _ g

b)4” =16

conjunto solucién _de las sigui

I

tes e@waciones

ACTIVIDAD #1: Determine el

o O\

a) 35 =3° b) 5" =25 \\)
143 _ 1
c)2 _[E]

3 -81 v
°) YRR
‘ 16
R
|2 | —272
|\3/

www nrofeserniocm nom



Para resolver ciertas ecuaciones exponenciales, es posible usar la
conversion donde se cumple que a* =N < log, N = x . De esta manera

se convierte una ecuacion exponencial bdsica en un logaritmo. En
ocasiones se deben usar procesos algebraicos bdsicos de despeje.

3" =87 5" =40 471230

Se convierte en
log, 87 =x

Y al calcular el
logaritmo se
concluye que
x = 4,07

siguientes ecuaciones

ACTIVIDAD #2: Determine el conjunto solu@idn %s

exponenciales, aplicando a” =N < log, N =
a)4* =64 b) 2" =50

\Q

d)5* =40 ’\ ye)}'"‘zmo f)3% =26

c) 3™ =81

TRABAJO COTIDIANO - Ecuaciones Exponenciales Valoracion
Determina el conjunto solucion al resolver ecuaciones exponenciales.

PROBLEMAS QUE SE RESUELVEN CON FUNCIONES EXPONENCIALES
Y LOGARITMICAS

Dependiendo la situacion planteada, es posible resolver el problema aplicando el
tipico “cdlculo de imagen” por medio de una sustitucidn de variable, o “calculando la
preimagen” resolviendo una ecuacidén exponencial.

La presién atmosférica “p” sobre un avion | En un estudio, sobre una pob
que se encuentra a una altura “x” en | 600 bacterias, se determi
kilémetros sobre el nivel del mar estd dada | “f(t)” de bacterias, a las
por p(x) = 760 0145% de haber iniciado ese e

L] 3
¢Cudl es aproximadamente la presién sobre | f(t)=600+(3)z. ¢C horas  deben
un avién que se encuentra a una altura de transmitir, despu iciado ese estudio,

20km sobre el nivel del mar? para que lafp sea de 1800
bacterias? %

/\Q&ﬁ% e

1)Ana pagd €11 00 un carro nuevo. Suponga que el valor del carro nuevo se
deprecia a un sa 18% anual. Por lo tanto, dentro de un afio, el valor del carro de
Ana serd 82% d I8 actual. Por consiguiente, la férmula para determinar el valor

n un momento dado es v(t):1150l]0l]0-(0,82)‘. donde “t” es el
etermine el valor del carro de Ana dentro de:
1.2)Cinco afios

del ¢

tie




2)En 1938 el bidlogo Ludwing Von Bertalanffy desarrollo un modelo para calcular la
longitud, en centimetros, de un pez que crece bajo condiciones ideales, por un periodo
de “x" afos. El pez llamado Barracuda tiene un desarrollo modelado por
L=198-197.1-e™, i se utiliza el modelo de Bertalanffy para una barracuda
normal, ¢cudl es la longitud aproximada, en centimetros, al cabo de 2 afios?

3)La formula de interés compuesto que permite obtener el capital “
afios de invertir un capital inicial de €500000, a un interés del
continuamente, estd dada por C =500000e"™. De acuegdo
anterior, jcudntos afos se requieren como minimo, si se desgd

superior a €800 0007?

4)Un elemento radiactivo va perdiendo su s%el paso del tiempo, de acuerdo

con la formula M=6I}-2‘G-02‘, donde “ asa, en miligramos, que tiene el
elemento transcurrido “t" afios, ¢

4.1)¢Cudl es la masa, en mi
elemento transcurridos 1

del% 4.2);Cudntos afios deben transcurrir
para que el elemento tenga una masa de
20mg?

ondiciones, la rapidez “r" del viento, en metros por segundo, en un
lugar estd dado por r(x)=Ilog,(x) donde “x” representa la altura, en
metros,;"®0bre el suelo, con 0 < x = 40. De acuerdo con la informacién anterior, ¢ecudl
es la rapidez, en metros por segundo, del viento a 8 m sobre el suelo?

6)La cantidad “P" de pantalones adicionales a los que usualmente vende una tienda
en cada mes estd dada por P(x)=log,(x), donde “x" representa el monto en ddlares,
que se descuenta al precio de cada pantaldn durante el mes, con 2<x<50.

De acuerdo con la informacién anterior si durante un mes esa tienda vendid cinco
pantalones adicionales a los que usualmente vende entonces, ccudl fue el monto en
ddlares que se le descontd del precio de cada uno de esos pantalones?

D)
7)El nimero “R"” de relojes adicionales a los que usualm una empresa, en
cada mes, esta dado por R(x)=log,(x), donde “x” re, tidad de dolares
que la empresa invierte en publicidad durante e 1 = x = 2187. De acuerdo
con la informacién anterior:

7.1)Si en un mes la empresa invirtioc 729
délares en publicidad, entonces
¢ccudntos relojes adicionales vendio

\2

{#0s ddlares tuvo que invertir
der 243 relojes adicionales?

TRABAJO COTIDIANO - Problemas con Funciones Exponenciales y Valoracion
Logaritmicas.

Plantea y resuelve problemas en contextos reales usando funciones
exponenciales.

Plantea y resuelve problemas en contextos reales usando funciones logaritmicas

Aplica modelos matemaficos que involucran las funciones exponenciales y

logaritmicas.




EJERCICIOS ADICIONALES

1) La cantidad de habitantes “P” de una region esta dada por P(t)=500000e%%%* donde *" es
el tiempo en afios a partir del inicio del estudio. 4 Cual es aproximadamente la cantidad de
habitantes que se proyecta a los quince afios de iniciado el estudio?
A) 32 663

B) 370 409
C) 490 093
D) 674 929

.
2) La funcion dada por f(x)=e%2** se utiliza para aproximar la n millones) de
bacterias presentes en un estanque de agua a las *x” horas q jabg, una investigacion.
¢ Cuantos millones de bacterias habra aproximadamente al horas?

T
S

3) Considere la siguiente ifformagion:
Una empresa, proveedgia icto de felefonia mévil, ha determinado que cuando una
noticia es de intergs populary la tantidad “m(x)" de mensajes de fexto enviados por los
usuarios, a los ‘g minios dedPués de dar a conocer la noticia, esta dada por m(x) =4
De acuerdo_con rmigcion anterior y tomando en cuenta que el valor de cada mensaje de
texto es G248/ dinero, en colones, recibe la empresa a los 10 minutos después de
dara % ticia de interés popular?
A9

32

)
B)
C) 419 430
D) 2621 440

4) Considere la siguiente informacion:

En un estudio, sobre una poblacion inicial de 600 bacterias, se determina que la cantidad “f{t)"
de bacterias, a las “{" horas después de haber iniciado ese estudio, estd dada por
f(t) = sun-(s)%_

De acuerdo con la informacion anterior, ; Guantas horas deben transmitir, después de iniciado
ese estudio, para que la poblacion sea de 1800 bactenas?

A)05

B)1,0 (=] 3e 3~ =]

C)15 q s

D)2,0 QJEI
AN

5) En un experimento biolégico se determina que la cantida gnde células, a los “t"

minutos de iniciado el experimento, estado por p(t) =0~ b 0s minutos a partir

del momento en que se inicia el expenmento, habra

A2

B)4 Q,

C)35

D)45 \Q

6) La funcion f dada & ~* s utiliza para determinar la cantidad de miligramos
de cierto medi e fluio sanguineo de un paciente “x" horas después de su
administracion @ un paciente se le inyecta dicho medicamento a la 1pm, entonces 4Qué
cantidad eg mili s ¥e ese medicamento tendra aproximadamente a las 3pm de ese
mismo dia’

A)22
N

C)
D)0




HABILIDADES
-Analizar el tipo de funcién que sirva de modelo para una situacién dada.

FUNCIONES Y MODELIZACION
Las funciones cuadrdticas, lineales, exponenciales y logaritmicas son tipos
fundamentales de funciones que se utilizan en matemdaticas para modelar
diversos fendmenos y resolver problemas en ciencia, ingenieria y economia,

entre otros campos. ..
TIPQ REPRESENTACION GRAFICA TIPOS DE GRAFICAS
Funcion Tanto en “x” : encia de
Lineal |

f(x)=mx+b

los valores SeCi mpre es la
d misma.
— x 248810
I y |25 /20| 15|10| 5
\N©

Funcion

Mo ritmo definido, aungque en el

- .
Cuadrafica . es muy posible ver valores repetidos.
MixT1[3[s]7]s
ylol1]o]9]1s

Funcion El valor de “x” va a ritmo constante y
exponencial puede ser positiva o negativa.

El valor de "y" siempre es positivo y
aumenta o disminuye a un ritmo mas

rapido.
x|1]2]ala]s
v y|2|4|8|16|32

Elvalor de "x" siempre es positivo y
aumenta o disminuye a un ritmo mas

rapido.

El valor de “y" va a ritmo constante y
puede ser positiva o negativa.

X | 39|27 81243
y|1]2 |3 ]4]5

f(x) =log,(x)

1)Considere la siguiente representacion de algunos valores de las funciones fm,n,k e
indique cual modelo se adapta a cada una (lineal, cuadrdtica, exponencial o
logaritmica)

x | 0| 1| 4| 9|18
fix) | 3 | 4|5 | 6|7

X 20 | 30 | 40 | 50 | &0
m(x) [100 | 80 | 60 | 40 | 20

x |1 ] 2]3]a]s
nx)| 81 |27] 9 | 3 |1

x | 2] 1] o ]1]2
ko]l 1 | o [ 1] 4| s

2)Analice los siguientes contextos e indi odelo se adapta a cada uno
(lineal, cuadratica, exponencial o logarg

a)Se estudia el movimiento de un o se lanza | Tiempo (segundos) | Altura (metros) |
. . ] 12
desde el suelo hacia arrib |8ego vidg/ve a caer. La 1 15
altura en relacidn con el po Sigue una trayectoria 2 12
s 5
arabdlica. 3
P 4 0

R/

N\

b)Estds  organizando una fiesta de | Mimero de invitados | Costo total {en délares)

cumpleafos y estds calculando el costo total ;g %gg
en funcidn del numero de invitados. El costo 20 300
por persona es fijo. 40 400

R/ ’ . 50 500

c)Estds analizando el crecimiento de una poblacién [ Tiempo {horas) | Nimero de bacterias

de bacterias en un cultivo con condiciones optimas ? ;gg
de crecimiento. 2 100
R/ 3 500

4 1600



ACTIVIDAD #1:
A)Considere la siguiente representacién de algunos valores de las funciones f,h,k,v e
indique cual modelo se adapta a cada una (lineal, cuadratica, exponencial o
logaritmica)
X 2 3 4 5 6
f(x) | 10 12 15 16 15

X 1 4 16 | 64 | 256
hix) | 3 4 5 6 7

x [o]l1]2]3]a
k(x)| 1 | 4 | 16 | 64 | 256

x |1 2] 3] a]s \Q

vix)| 50 [ 34 |19 ] 7 | 19 —_— )

O

X 1 2 3 4 5
r(ix) | 105 [100 | 95 | 90 | 85

x |243| 81| 27| 9 | 3
pix)| 3 | 4 | 5 | 6 | 7

ot

B)Analice cada uno de los siguie x,(tos y marque con X el tipo de funcién que
representa:

1) La altura alcanzada pggun oljeto lanzado verticalmente con una fuerza variable.

Tiempo (segundo \1 2 3 4
Altura (metrgg) 6 7 6 3

£Cudl es la funci e nv se adapta para describir la situacion?
{ )} Lineal

2) Crecimiento de una poblacién de células de un experimento en un laboratorio.
Wiempc: (horas) 1 2 3 4 5
Numero de células 100 | 300 | 900 | 2700 | 8100

£Cudl es la funcion que mejor se adapta para describir la situacion?

() Lineal

( ) Cuadrdatica

( ) Exponencial

( ) Logaritmica

3)Pago del pasaje en un autobus respecto a la cantidad de personas que suban

Cantidad de pasajeros 1 2 3 4 5

Monto en colones 650 | 1300 | 1950 | 2600 | 3250

£Cudl es la funcién que mejor se adapta para describir la situacién?
{ ) Lineal

( ) Cuadrdtica

( ) Exponencial

( ) Logaritmica
4)En la siguiente tabla se muestra la cantidad “N(x)” de personas wergngada
afio en un barrio, en funcidn del tiempo “x” en anos, transcurrido ddgde el \02024:
i
2 29

X 1 2 3 4
N(x) 4 9 14 19 %
£Cudl es la funcién que mejor se adapta para describir la siti
{ ) Lineal

( ) Cuadrdtica \
( ) Exponencial %

( ) Logaritmica

5)Considere la siguiente informacién refere&%mtidad "s(x)" de litros de leche

producidos por una vaca, en funcién del yx" en semanas transcurridas desde
que comenzd la lactancia, con 1 <

x 1 2 N3 4 5 6

s(x) 36 8 64 69 64 58

De acuerdo con la infor i6n @pterior, scudl de las siguientes opciones corresponde
al tipo de funcién que % apta para modelar la cantidad de litros de leche
producidos por esq v e ion del tiempo en semanas transcurridas desde que
comenzd la lactaficiyg?

{ ) Lineal

{ ) Cuadrdtica

() Ex

()

TRABAJO COTIDIANO =Funciones y Modelizacion Valoracion

Analiza y determina el fipo de funcidn que sirva de modelo para una situacion
dada.




EJERCICIOS ADICIONALES
1)Considere la siguiente imagen en la que aparece la secuencia de un salto en
motocicleta:

& %,‘- - - -‘ﬂ +

De acuerdo con la imagen anterior, la funcién que mejor se adapta para deSgribir Ia%ltura que
alcanza la motocicleta en funcion del tiempo, corresponde a una fuicic’:Q

A) lineal. B) cuadratica. C) logaritmica. D) exponencial. \
2)Considere la siguiente representacion grafica de ypa x%oorresponde a las
ganancias “f(x)” de una empresa, en millones de abricacion y venta de “x"
unidades de un producto: -
y ’ \Q' I3
f \‘ }

X
De acuerdo con la informggion amterior, &l criterio de la funcién que mejor modelaria las
%&n a

O

® (tempa}

ganancias de la empresa
A)f(x)=ax+b, con

C) f{x) = axZ+

B)f(x)=a* cona>0ya#1
D) f(x) = loga (x), cona>0ya#1

De acuerdo con la representacion grafica anterior, el criterio que mejor se adapta a la funcién
f corresponde a
A) f(x)=a", cona>1 B) f(x)=a", con 0<a<1
G) f(x)=log,(x), con a>1 D) f(x)=log,(x), con 0<a<1
www profesergiocm.com

4)Considere la siguiente situacion:

Jessica redacta un mensaje de texto y un minuto después, lo envia a sus dos mejores amigos.
Al siguiente minuto, sus dos mejores amigos reenvian el mensaje a ofras dos personas y estas
a su vez hacen lo mismo después de otro minuto. La cadena de envios del mensaje continia
creciendo cada minuto, cuando cada nuevo receptor del mensaje lo reenvia a ofras dos
personas.

De acuerdo con la informacion anterior, si “y” es la cantidad de receptores del mensaje,
después de “X" minutos a partir del instanfe en que Jéssica redacté el .

mensaje, enfonces una ecuacion que modela la situacion anterior E2: 3 E
corresponde a 4 !
A)y=2x :
B)y=2¢ [=]f

C)y=2x2 . Q
D) y=logz (x) \
5)Considere la siguiente informacién: %ﬁ

e Ona

Un juego consiste en lanzar un balén hacia arriba. El gi@ion ctoria en la cual la
altura que alcanza cambia mientras transcurre el tie n parte del suelo, se eleva

hasta alcanzar una altura méaxima y finalmentefgae vuelve a tocar
el suelo, tal y como se ilustra en la siguiente fi

8 8

: ;  (llempo)

v [ahura)

De acuerdo con la infoggaci riér, si la fuerza de rozamiento del viento es despreciable,
entonces el model %e ajusta para describir la altura que alcanza el balon en funcién
del tiempo, corgsponde a un@funcion.
A) lineal. uadratica.

)

G Iogaritlv\ ) exponencial.

8]@ siguiente situacion:

Luis e endedor de libros y recibe mensualmente un salario base de @400000, mas una
bonificacion de @8000 por cada libro vendido. De acuerdo con la informacion anterior, el mejor
modelo para representar |a relacion entre el salario mensual de Luis y la cantidad de libros que
vende corresponde a una funcion

A) lineal. B) cuadratica.
C) logaritmica. D) exponencial.
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7)Considere la siguiente tabla referente a una funcién f:

X f(x)

1 0

3 1

9 2

27 3
De acuerdo con la informacion anterior, el criterio de f corresponde a
A) f(x) = 3 B) f(x) = 3x
C) f{x) = 2¢ D) f(x) = logs (x)

8)En un experimento sobre el crecimiento de acaros, se seleccionan 1880Ndg e
proporciona alimento para su crecimiento y reproduccion.  En la%i % :
semanalmente la cantidad de acaros, durante tres semanas cons x
Canfidad *x” de semanas Cantidad C(x) de acarosdl
1 4000

3 -

De acuerdo con la informacion anterior, ;,cual BageNgfens™que mejor modela la cantidad de

acaros en funcion de la cantidad de semanas Oespués de seleccionar los 1000 acaros?
00

A) Cix) = 4000* (’K
C) c(x)=3000x+ 1000 (x) 2 1000x* +3000
9)Cada una de las siguiente$yJiguras representa un resorte. en la figura M se muestra la

longitud, en centimetrogde e que no sostiene masa alguna, mientras que en cada
una de las figuras & Py muestra la longitud del resorte, cuando este sostiene bloques

con distintas m4gs:
M

Tha. 7 M T EE
}Zcrn
2 4cm .
el Bem Iy
La funcion que mejor se adapta para describir la longitud en centimetros; del resorte en
relacién con la masa en gramos que sostiene, corresponde a una funcion

A) lineal B) cuadratica
C) logaritmica D) exponencial

10)Considere la siguiente informacién:
La cantidad “P(f) de bacterias presentes en un cultivo depende del tiempo “t", en minutos,
franscurrido a partir del momento en que se inicia un experimento. En la siguiente tabla se
muestran algunos ejemplos de la relacion que se da entre el tiempo transcurndo y la cantidad
de bacterias:
Minutos 0 1 2 3 4 5
Cantidad de bacterias 25000 | 30000 | 36000 | 43200 | 51840 | 62208
De acuerdo con la informacion anterior, el criterio de la funcién que mejor se ddapta para
describir la relacion entre la cantidad de bacterias y el tiempo, corresponde g
A) P(t)=log,(t), cona>1
B) P(t)=log,(t), con 0<a<1
C) P(t)=25000-a" con a>1
D) P(t)=25000+a" con 0<a<1

11)Considere la siguiente informacién:
En un laboratorio se lleva el control de 2 tipos de bacCten minadas A y B. Uno de los

controles consiste en registrar la cantidad de bcte e galla tipo, a los “d” dias de iniciado

el experimento.

El experimento inicid con una bacteria de 0%1 el registro de la cantidad de bacterias,
nﬁ

durante los primeros 5 dias se resu tes tablas:
Bacterias Tipo A
Dia A 17 2 3 4 5
Cantidad de bacterias 1N @ 4 8 16 32
Bacterias Tipo B
Dia 1 2 3 4 5
Cantidad de ba 1 16 31 46 61 76
De acuerdo config inforgpacidf anterior. considere las siguientes proposiciones
I. Larelacgn % tidad de bacterias de tipo Ay los dias “d” transcurndos después de
haber inici | imento, se adapta mejor a un modelo que corresponde a una funcion
expone

eritre la cantidad de bacterias de tipo B y los dias “d” transcurridos después de
el experimento, se adapta mejor a un modelo que corresponde a una funcién

DA

H

De ellas, jcual o cuales son verdaderas?
A) Ambas

B) Ninguna

C) Sololal

D) Solola ll




